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Outils et méthodes d’analyse et de description des systèmes 

2.2 Outils de représentation 

2.2.1 Représentation du réel 
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Votre bureau d’architecte est chargé de reprendre la réalisation d’un projet de 
maison individuelle. 
Vous êtes chargé de vous approprier le dossier. 

Il vous est demandé de bien prendre en compte la réduction de l’impact 
environnemental du pavillon au travers de sa conception. 
 

Vous avez à votre disposition le dossier du permis de construire du pavillon type BBC 
(Bâtiment Basse Consommation énergétique).  
 
Votre ’étude se divisera en 3 activités successives. 
Activité 1 : Prise de connaissance du dossier permis de construire : Lecture de plan 

Activité 2 : Prise de connaissance du dossier permis de construire : Analyse de la 
notice et des éléments indiqués sur les différents plans 
Activité 3 : Compte rendu 

 
 

Activité 1 : Prise de connaissance du dossier permis de construire : 

Lecture de plan 
 
1) Lister les différents plans dont vous disposez dans ce dossier permis de construire et 
préciser leurs rôles.  
2) De quels autres documents disposez-vous ? 
3)  Précisez l’échelle du plan du rez de chaussée. En quelle unité sont données toutes les 
dimensions ? 

Echelle : 1/75 
Unité : mètre (m) 
 
Avec cette échelle, Combien mesurerait sur ce dessin une pièce de 2,70 x 3,15 ? 

Il faut diviser les dimensions réelles par 75 
2,70 x 3,15 ���� 0,036 x 0,042 soit 36 mm x 42 mm 
 
4) Combien de niveaux différents possède l’édifice ? 
Précisez les hauteurs hors tout, par rapport au terrain fini, de l’étage, du rez de 
chaussée et du garage. 

3 niveaux : R-1, RDC, R+1 (sous-sol, rez de chaussée, 1er étage) 
RDC : 0 – (-0,15) = + 0,15    sol fini 
1er étage : 3,21 – (-0,15) = +3,36    sol fini 
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Garage : -0,15 – (-0,15) 
 
5) De combien de pièces (au sens du code de la construction) en tout est composé cette 
habitation ? Comment désigne-t-on ce logement ? 

Sous-sol : 1 pièce (sous-sol) 
Rdc : 2 pièces (salon/séjour, ch1) 
1er étage : 3 pièces (ch 2, ch 3, ch 4) 
T 6 
 
6) Combien d’ouvertures extérieures sont présentes à l’étage ? Préciser le type 
d’ouvrant et leurs dimensions (Fenêtre 1 ou 2 vantaux, baie vitrée, porte fenêtre, hublot, 
etc…) en complétant le tableau ci-dessous. 

6 ouvertures extérieures 
 

Repérage 

ouverture 

Type d’ouvrant Dimension 
(largeur x hauteur) 

Ouverture S-O Porte fenêtre 2 vantaux  1,20 x 1,95 

Ouverture S-E Fenêtre 1 vantail 0,80 x 1,35 

Ouverture S-E Fenêtre 2 vantaux 1,20 x 1,35 

Ouverture N-E Fenêtre 2 vantaux 1,20 x 1,35 

Ouverture N-O Fenêtre 1 vantail 0,40 x 0,75 

Ouverture N-O Fenêtre 1 vantail 0,60 x 0,95 
 
7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Sur la vue en 3D CI-DESSUS sont coloriées en bleu, rouge, vert, rose et jaune cinq 
façades différentes. La façade 6, parallèle à la 1, sera coloriée en violet. 

Façade 6 en violet  ( parallèle aux façades 1 et 2) 

Façade 1 

Façade 2 

Façade 5 

Façade 4 

Façade 3 
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Repérer celles-ci en les coloriant de la même couleur sur les différents plans de façades 
fournis en documents réponse. 

Cf les documents réponse 
 
Quel document permet de retrouver facilement l’orientation de cette vue 3D et la 
préciser ? 

PCMI 2 : plan de masse 
Sud-Ouest 
 
8) Calculer rapidement la surface vitrée majoritairement orientée au sud puis la 
comparer avec celle orientée majoritairement au nord. 
Quelle conclusion peut-on en tirer ? 
 

Ouverture Dimension 
(largeur x hauteur) 

Surface 
m2 

rdc Ouverture S 2,40 x 2,15 5,76 

rdc Ouverture S 2,40 x 2,15 5,76 

rdc Ouverture S 1,60 x 2,15 3,44 

rdc Ouverture E 1,40 x 1,05 1,47 

rdc Ouverture S-E 0,80 x 1,35 1,08 

rdc Ouverture S-E 1,80 x 2,15 3,87 

rdc Ouverture O 0,80 x 2,15 1,72 

1er Ouverture S-O 1,20 x 1,95 2,34 

1er Ouverture S-E 0,80 x 1,35 1,08 

1er Ouverture S-E 1,20 x 1,35 1,62 

 Surface vitrée sud =              m2 

rdc Ouverture N-E 0,60 x 1,35 0,81 

rdc Ouverture N-O 0,80 x 2,15 1,72 

rdc Ouverture N-O 0,40 x 0,75 0,3 

rdc Ouverture N-O 0,90 x 2,15 1,935 

rdc Ouverture N 2,40 x 1,05 2,52 

1er Ouverture N-E 1,20 x 1,35 1,62 

1er Ouverture N-O 0,40 x 0,75 0,3 

1er Ouverture N-O 0,60 x 0,95 0,57 

 Surface nord =              m2 
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9) Calculer rapidement et approximativement la surface des toitures (hors le garage). 
Retrouver la pluviométrie moyenne annuelle sur la ville de Tours. 
A partir de ces données calculer le volume d’eau de pluie canalisé par le toit terrasse, qui 
pourrait être stocké et réutilisé dans la maison, comparez ces valeurs si le pavillon était 
implanté à Nîmes. 

On travaille avec les surfaces projetées. 
S1 = 13,41 x (3,70 + 4,17) 
S1 = 105,5 m

2 
S2 = 1,50 x 3,70 
S2 = 5,5 m

2 
S3 = (3,13 x 3,13) / 2  
S3 = 5 m

2 
S4 = (15,46 x 5,95) – (3,75 x 3,75 / 2) 
S4 = 85 m

2 
Stotale =            m

2 
 
700 mm de pluie par an en moyenne à Tours soit 700 l d’eau par m2 et 
par an. 
(avec 1 mm d’eau par m2 ���� 1l d’eau par m2) 
 
Volume d’eau =                                         m3 par an 
 
10) Comparer cette valeur à la consommation moyenne d’une famille de quatre personnes 
en France. 

Consommation moyenne d’une famille : entre 150 et 200 m3 par an. 
On pourrait subvenir aux besoins d’une famille sur l’année (sans 
traitement de l’eau… !) 
 
 11) Compte tenu du fait que le prix du m3 d’eau est de 3,5 € TTC que l’investissement le 
système de stockage et de renvoi de l’eau couterait 3000 € environs, calculer la durée 
d’amortissement d’une telle installation de façon simple. 

Durée = 3000 € / (140 m3/an x 3,5 €/m3) = 3000/490 = 6,12 ans 
Soit 6 ans et 1 mois et demi 
 
 
 

S4 

S3 

S2 

S1 
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12)  Retrouver les différents éléments 
suivants sur le dessin ci-contre : 
Chape � ���� 
Plancher Hourdi � ���� 
Isolation Plafond suspendu � ���� 
Linteau � ���� 
Volet roulant � ���� 
Isolation « placomur » � ���� 
Cloison de distribution � 				 
Mur extérieur � 



 
Acrotère � ���� 
 
Qu’est-ce qu’un acrotère ? Sur quels types de bâtiments les retrouve-t-on souvent ? 

C’est un muret situé en bordure de toitures terrasses qui permet le 
relevé d'étanchéité. 
  

2 6 
5 

7 8 

4 

1 

9 

3 
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Activité 2 : Prise de connaissance du dossier permis de construire : 

Analyse de la notice et des éléments indiqués sur les différents plans 
 
13) Dans la nomenclature, il est fait état d’une VMC double flux avec puits canadien à 
eau glycolée, cet élément est-il visible sur les plans mis à votre disposition? Expliquer 
succinctement sa fonction et son fonctionnement.  

Le  Puits canadien est basé sur le principe de la géothermique. 
L’air extérieur en France varie 
de –20° à +35°C tout au long de 
l’année comparativement à la 
température du sol qui, elle, est 
d’une stabilité remarquable en 
moyenne autour de 12°C à 
quelques mètres de profondeur. 
L’air extérieur circule via des canalisations enterrées, posées la plupart 
du temps lors de la construction. Il se réchauffe en hiver pour 
atteindre même par –15° une température de 2 à 5°C et se rafraichit 
en été. 
 
 
 
14) Dans la nomenclature présente sur les différents plans, il est fait état d’un BEC 
thermodynamique, cet élément est-il visible sur les plans mis à votre disposition? 
Expliquer succinctement sa fonction et son fonctionnement. 

Oui au RDC dans le cellier. 
Le ballon d'eau chaude thermodynamique permet de produire de l’eau 
chaude. Il puise son énergie dans l’air ambiant à l’aide d’une pompe à 
chaleur (énergie électrique) et/ou dans l’échangeur d’une VMC double 
flux. Il peut aussi être couplé à des panneaux solaires. 
 
15) Sur le plan masse, il est fait état d’un assainissement autonome, quel est son utilité, 
quels sont les principaux éléments qui le constituent et quels sont leurs rôles 
respectifs? Ceci étant précisé, qu’est-ce que le tout à l’égout (TAE) ? 

Assainissement autonome ou individuel : Traitement et évacuation des 
eaux usées. 
���� Fosse Toutes Eaux de 4000 l (avec si nécessaire bac à graisse) :  
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16) Au niveau de cet assainissement, il est fait état d’une pompe de relevage, qu’elle est 
sa fonction ? 

Pompe de relevage : nécessaire si le terrain d’épandage est à un niveau 
supérieur de la sortie de la fosse toutes eaux (l’eau ne pouvant circuler 
naturellement que par gravité). 
 
17) Quel document en votre possession, vous permet d’affirmer que l’utilisation d’une 
pompe de relevage est indispensable ? 

La coupe B sur terrain permet de voir que l’arrière du terrain où l’on va  
 
 

Activité 3 : Compte rendu et présentation orale 

 
Au travers d’un exposé d’une quinzaine de minutes, en utilisant un diaporama, vous allez 
présenter le projet de pavillon que vous venez d’étudier. 
Votre exposé devra mettre en avant les points suivants : 

- le plan de masse du projet, 
- le plan global intérieur, 
- l’exposition des façades, 
- le traitement des eaux usées et des eaux de pluie, 
- les deux équipements VMC et Bec thermodynamique. 

 
 


